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  שברי� פשוטי�פעולות חשבו� ב: נושא 

  

                                                                   

  

 נציג את הקשר בינה� לאחר מכ�נתחיל בהסבר מושגי היסוד של פעולות החשבו� וסוגי השברי� 

  .בתרגילי� שוני�

  

   : בפעולות החשבו�היסודמושגי ראשית נגדיר את 

  

  מחובר+ ובר מח = סכו�

   מחוסר�מחסר  = הפרש

 כופל  = מכפלה X כופל

  מחולק : מחלק = מנה

 

   : נגדיר ונסביר את סוגי השברי� הקיימי�כעת

: לדוגמה ,   כאשר המונה קט
 מהמכנה– שבר פשוט .1
1

2
  

: לדוגמא ,  כאשר המונה גדול מהמכנה– שבר מדומה .2
2

1
 

: לדוגמא ,  שבר שקיי� בו מספר של� ושבר פשוט– שבר מעורב .3
1

2
2
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 חיבור שברי� פשוטי� �

יש , שברי� פשוטי� עלינו למצוא מכנה משות� ולהרחיב את השברי� בהתא�שני לחבר כדי ב •

 .לזכור כי עלינו למצוא את המכנה המשות� הקט
 ביותר

  

   : דוגמא

1 1 2 1 1 1 2 1 3

2 4 4 4 4

x x+ +
+ = = =  

  :הסבר ופירוט

זהו המכנה  (4 והוא 2" וג� ב4"את המספר הקט
 ביותר המתחלק ג� בתחילה מצאנו  .1

�   ).המשות

לאחר מכ
 חילקנו את המכנה המשות� בכל אחד מהמכני� של השברי� וקיבלנו תוצאה  .2

 .שאותה כפלנו במונה של כל אחד מהשברי�

 . שני השברי� שלחיבורה שהתקבלו וקיבלנו את תוצאת מוני�צענו פעולת חיבור של האז בי .3

  

  

  שברי� פשוטי�חיסור  �

שברי� פשוטי� עלינו למצוא מכנה משות� ולהרחיב את השברי� שני לחסר כדי ב •

   .בדומה לפעולת חיבור השברי�בהתא� 

   

   : דוגמא

  

1 1 3 1 2 1 3 2 1

2 3 6 6 6

x x− −
− = = =  

 

  :הסבר ופירוט

זהו המכנה  (6 והוא 3" וג� ב2"תחילה מצאנו את המספר הקט
 ביותר המתחלק ג� ב .1

� ).המשות

לאחר מכ
 חילקנו את המכנה המשות� בכל אחד מהמכני� של השברי� וקיבלנו  .2

 .תוצאה שאותה כפלנו במונה של כל אחד מהשברי�

ור שני סשהתקבלו וקיבלנו את תוצאת חי י�ור של המונסאז ביצענו פעולת חי .3

  .השברי�
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  שברי� פשוטי�כפל  �

  .ומכנה במכנה מונה במונהלכפול שני שברי� פשוטי� עלינו לכפול כדי ב •

   

   : דוגמא

1 1 1 1 1

2 3 2 3 6

x

x

x = =  

  :נקודות חשובות

 )ית
 ג� ללא צימצו�א' נ. (יש לצמצ�, כאשר נית
 לצמצ� לפני פעולת הכפל .1

 ואז לבצע צמצו� מדומי�יש להופכ� לשברי� , בא� ישנ� שברי� מעורבי� בתרגיל .2

)
  .וכפל) א� נית
1 3 3 4 12

1 4 4 6
2 2 2 2

x

x x= = = = 

� במונה השבר יש לכפול את המספר השל, מספר של�בא� קיי� כפל של שבר  .3

: ולצמצ� במידה ונית
 לדוגמא
2 2 6 12

4
3 3 3

6
x

x = == 

 

  ")                               כפל בהופכי ("שברי� פשוטי�ילוק ח  �

היא למעשה לעבור ממצב של , הדר' הפשוטה ביותר לבצע חלוקה של שני שברי� •

המעבר מהחילוק לכפל .  שלמדנו קוד� לכ
ולהשתמש בטכניקה,  למצב של כפלחילוק

   . רי�י החלפת סימ
 החילוק בסימ
 הכפל והפיכת אחד השב"מתבצע ע

   

   : דוגמא

31 1

1

1 3 1
:

2 2 23
1

2
x= = =  

 :נקודות חשובות

 ואז לבצע צמצו� מדומי�יש להופכ� לשברי� , בא� ישנ� שברי� מעורבי� בתרגיל .1

)
 .וכפל) א� נית

  .א� התקבלה התוצאה כשבר מדומה יש להופכה לשבר מעורב ולצמצ� בהתא� .2


